

又到清明时节，我照例会想起一些仙逝的朋友，鲁秀珍老师就是其中一位。

鲁秀珍原是《北方文学》副主编，是一位为人做嫁衣的编辑，常年在哈尔滨工作。退休后，她随丈夫、著名学者王观泉来上海安度晚年。我是他俩多年的朋友，常登门请教或约稿。最喜欢听他俩谈文坛往事。他俩好客，也喜欢聊天。经常是一盏茶，一杯酒，聊上半天。鲁秀珍谈得最多的是她与作者交往的往事。有一次，鲁秀珍深情地谈起了她与著名女作家迟子建的故事。

一开始，鲁秀珍就自豪地说：“迟子建是‘中国当代文坛的主力’，是茅盾文学奖得主。她的小说驰誉海内外，好几个国家翻译了她的作品。而我认识她时，她才十八九岁，刚开始工作。”

鲁秀珍说，那年，《北方文学》的青年编辑宋学孟外出组稿，在大兴安岭师专找到一名叫迟子建的学生商量修改稿子。本以为是个男生，来的却是个小女生。她的小说《那丢失的……》经修改很快就在《北方文学》上发表了。这是她的“处女作”，是编辑从自投稿中挑出来的，因此她非常感激，也很兴奋。她领到第一笔稿费，便去商店买了一瓶父亲爱喝的“竹叶青”。他们父女情深，她的名字就是父亲起的，父亲希望女儿能有曹子建那样的文采。

不久，鲁秀珍担任了《北方文学》副主编，办了第一届兴凯湖小说班。在

这里鲁秀珍第一次见到迟子建。她是班中年纪最小的，说话不多，喜欢思考。

鲁秀珍待人真诚，颇有亲和力，一言一笑，都透着亲人的感觉。很快，她和迟子建就成了“忘年交”。她们经常联系，无话不谈。迟子建有时甚至会有点调皮。她在来信中自称“小迟子”，还给鲁秀珍寄来好多生活照。其中一张有点淘气：她撒开着两手，嘻嘻哈哈地笑着骑在公园雕塑大熊猫上，照片背后还写了几句对话：

大熊猫（拱手作揖状）：小姐，行行好，小熊猫饿了，我该喂它奶了。

我（要赖一般地）：不，我还没玩够呢，再背我五步。

大熊猫（灵机一动）：看看，小姐，你骑在我身上，公园管理人员要罚你款了。

我（晃着脑袋）：没关系，老熊，我兜里预备着稿费呢。

看到这里鲁秀珍明白了，最后一句才是她点题的话吧。这是她的快乐！

交往中，鲁秀珍发现迟子建虽然天真、活泼、可爱，但她的作品却蕴含着深沉的思想。不久，迟子建的小说《沉睡的大固园》发表。鲁秀珍在编者按中热情地指出：此小说是“一篇新的生命的宣言”。这一评价得到了许多读者的认同。

鲁秀珍不仅在国内竭力推荐迟子建的小说，而且设法将她的小说介绍到国外去。迟子建发表在

我在春雨的泥泞里行走。这厚厚的大地啊，能否给我一个明确的答案，告诉我，即使一生都将融化在默默无闻的泥土里，也一样飘散出最纯净的芳香。谁脚下的路谁自己来走，正如沉默不语的村庄，不在安静地度过每一个晨夕？

春天醒来。沉睡一冬的土地，微笑着面庞，将草的嫩黄，将枝叶的青绿，将种子期盼的眼神，一起在这个春天苏醒。我撒一把种子，庄稼的种子，跳跃着，欢笑着，藏身在芬芳的泥土里，过不了多久，就会长出一片稻谷，一片玉米，一片棉花和一片杂粮的参差不齐。它们并不邀功似的在我面前一个劲儿地疯长，该多高就多高，该绿就绿，该黄就黄；它们也不会用讨好的眼神告诉我留下还是离去，只要根须深深地扎进泥土，就会向阳光捧出灿灿的收成。庄稼多简单啊。

我低下头，是为了行走。身边是禾苗，脚下是泥土。

记得当年母亲退休的时候，我还在上大三，有点蒙，不少同学的父母还在各自的领域精彩，我的母亲，就这样成为一个不被社会需要的老人了？当时的我觉得特别没面子，母亲自己似乎也很不甘心。

我呢，我在比母亲当年还年轻的年纪就自动退休了。这一次环境转换竟宛若无缝链接，全无需要调适的心理障碍。的确，碌碌无为的职业生涯虽然上不了台面，告别的时候倒可以省下留恋、伤感与不舍。

退休未几，所有想做的事情还来不及列一个目录，疫情来了，原本计划一个月的异乡度假变成了半年的客居他乡。朋友的邮件打破了我的无聊与寂寞，平时看起来与文字并无交情的她居然在退休之后花了几个月的时间，写了十几万字的回忆录，她想让我帮着整理修改成书。我们在职业生涯中有过几年的交集，在她的回忆里我发现居然有太多我近乎失忆的往事却是她的大喜或者大痛。她对平淡生活中每一个阶段

做嫁衣的人

葛昆元

滨，当面给朋友和同事们送书。其中一本就是送给迟子建的。

这天，迟子建高兴地收下鲁秀珍的书后，特地请她的“鲁阿姨”去“波特曼”吃西餐。席间，她对鲁秀珍说，这么多年来参加了许多次在旅游胜地办的小说培训班或笔会，最不能忘的还是第一次参加的兴凯湖小说班。看来，她真没忘了“草”。至于她得茅盾文学奖的事，当上黑



扫一扫，关注“夜光杯”

龙江省作协主席的事，她却一字未提……

听完鲁秀珍讲的故事后，我终于明白了，一名编辑究竟应该怎样做，才能成为作者心目中的那个做嫁衣的人……



阳光
(油画)
朱林

红了，满山的毛竹笋挺着胸昂着头，浑身挂着晶莹的水珠，嗤嗤地往上蹿。画眉、喜鹊、百灵、黄莺、长尾金丝，说不清有多少种鸟类等生灵在枝头上在花丛中，相互调情逗趣，你方唱

乡，如一团青春之火，爱美的女子，可以穿上自己心爱的衣裳，悠然地走在这个季节的思绪里，裙袂飞扬，酝酿成春季的一道亮丽风景。多少对少男少女的初恋就在这个季节里发芽了……

春天，是婺源的节日

何秋生

罢我登场，歌声不绝，悦耳动听。小蜜蜂也迎来最忙碌的季节，处处都有小天使勤奋忙碌的身影……

我喜欢在这个季节里走进故乡。那时在故乡的原野上散步，听百鸟轻唱，那小鸟甜甜的歌喉，声声敲击着我的心灵之窗。心扉如花绽放，芬芳酝酿着心声，花瓣轻舞曼妙。

故乡的春天如歌，旋律温柔悠扬而豪迈奔放。

被春天的太阳温暖着的故

乡春夜的夜晚，温柔如情人的怀抱。站在高处倚窗遥望，那粉墙黛瓦、翘角飞檐间的灯火与天空璀璨的繁星，交映成辉，谱写成一曲激情满怀放飞梦想的青春之歌。

故乡的春季如诗，细雨蒙蒙化作情丝润透心扉。城镇也好乡村也罢，故乡的春季一花一木，一虫一鸟，山山水水，风云雨露，都是一首首缱绻的词，朦胧的诗。

我把春季的故乡捧在手里来读，心底总是装进

广袤的大草原上，一匹无主的马陷在了泥潭中。泥水已经没到它的颈部，脸上和背上的泥巴证明它曾奋力自救过。但它无助的眼神、伤感的泪痕、低垂的头，都表明它已很难抵挡灭顶之灾的到来。

这时，三位牧马人策马路过，发现了这匹深陷在泥潭中的骏马。其中一位年轻的牧马人想下到泥潭中救它，被同行阻止了。年长的牧马人用鞭子试探泥潭的深度和质地，又看了看马，对两位同行者说：“你们回去把马群赶过来……”不一会儿，群马呼啸奔腾而来。马鞭挥舞，近百匹马围着泥潭奔跑。马蹄嗒嗒，嘶鸣声声，呼唤着泥潭中同类的回归。泥潭里的马显然受到同伴的召唤和鼓舞，增添了无限的信心与力量。只见它昂头一跃，落下了，第二次，第三次……它没有泄气，又用尽全身力气，一跃而起，脱离了泥潭，来到了草地上……成功了，得救了！它跪下前足，向救它的恩人致谢。生命激励生命，换来了骏马的新生。内心力量的爆发，最终激发了自己救出了自己，让人真正感受到生命的伟大和力量。

激动之余我在想，在我们人生的道路上，你，我，他，不是也曾有过陷入泥潭、步入低谷的经历吗！失恋、高考落榜、父母去世、丧偶、离异、怀才不遇、投资失败、身患重病……许多朋友在人生的道路上遭遇过不幸，落入了低谷。夜不能寐，痛苦不堪。我自己，也曾有过类似的境遇。那是临近初中毕业，父亲患了癌症。癌症晚期时，他十分痛苦，最终离开了我们。为此，我想当医生治病救人，把医学院预科作为报考志愿。可惜由于看错了考试时间，少考一门语文，未能如愿。情绪低落的我进入了师范学校学习。这一阶段我做任何事都提不起兴趣，也不知道该往哪条路上走，失去了前进的方向和动力。好在有我们的班主任、党员邹老师和组织的关心，给我看《钢铁是怎样炼成的》，一次次找我谈心，鼓励我重新扬起前进的风帆。后来，我入了团，还担任了团支部书记和学生会副主席，并以优异的成绩被学校推荐到团市委首届辅导员专训班学习，开始了我人生的新历程。

“外因是变化的条件，内因是变化的根据，外因通过内因而起作用。”陷入泥潭的马能获救，三位牧马人，特别是那位富有经验的年长牧马人，功不可没，这是重要的外因。他知道光靠三个人的蛮力很难把身陷泥潭的马救上岸。他调动马群，用群马奔腾、嘶鸣呼喊的方法，唤醒、引领、激发“泥潭马”内在的潜能和对生命的渴望，无疑是最好，也是最聪明的一种做法。

当然，如果这匹“泥潭马”由于陷入时间过长，体力不支，缺乏信心，失去斗志，跳了一两次没有成功，就放弃了，那么它的下场也是可想而知的。

由此可见，在生活中，我们应该多与智者为伍，向强者学习，与那些能给人带来希望、方向、力量、智慧、自信、快乐的人为友，那么哪怕你深陷困局，他们也会及时给你带来前进路上的信心和勇气，信念和希望。同时，团队的力量往往能创造奇迹，亲情和友情，对生命和自由的向往，都会促使我们不断前进，带给我们力量。

我们的孩子，由于各种原因，也会陷入低谷。批评，甚至棍棒伺候，都不是好办法，唤醒、引领、激发他们内在的潜能，长辈、亲人、老师、同伴发自内心对他们的鼓励和支持，激发他们逆境中奋发，比什么都重要。

了满满的诗歌，一张口，那诗句如泉就会喷涌而出，字字珠玑，滴滴闪光。沉浸在故乡春季的夜里，我喜欢放上一支柔缓抒情的梁祝曲，眼前便是潺潺的溪水和满山的鲜花蜜蜂与彩蝶。那淙淙的溪水流过

心田，心田也就蓬勃成故乡四季的风景，彩蝶纷飞，双双对对入画来，一幕幕精彩的剧情拉开帷幕……

在故乡春季的静夜，摊开一卷书或铺开一张宣纸，嗅着沁脾的书香和墨香，聆听着房前屋后田间地头的蛙鸣四起，目光游走在古韵今风里，透着微韵的点滴文字与画栋中，飞扬着炭墨的芳香，浸润着思维的心灵古格窗棂。这时总有灵光闪现，一切红尘烦扰消融，那种文字美妙的境界覆盖了灵魂，神如仙，心如兰，芳香四溢……

故乡婺源，你的春季如画，看花了我的双眼，让我神醉魂痴，满脸也绽花。我只得手执一笔，描山描水描你的身姿风情。这时，世间的风景皆在画中。故乡婺源，在春的季节里，你就是百里画廊，漫山的花瓣片片纷飞，像母亲手中翻飞的七彩丝线，那是大地留下的无数诗行……

退休了，你恼气吗？

忻之渭

换了成了喜欢的样式，经历过各种奔波争吵修补，留下的都是真爱。在这个家里，目力所及，终于没有一样看不顺眼的物件了，而我，将在这个满目是欢喜的旧居所里开始我的新生活。

想修习中国书画，想学一门乐器已经许多年头，不敢轻易涉入是怕没有足够的时间。平常看多了似乎人人都能涂上两笔的画，我要学，就得像刘巧儿自己找婆家一样给自己找一个好老师。在一个大雨滂沱的下午，发现了那家不起眼的开在小马路上的画室，老师长得像现代画家笔下的工笔人物，学员作品却充满古意。第一堂课，我就在这里认识了恽南田、陈洪绶。两年里，临了没骨花鸟《写生珍禽图》，读懂了一点点唐的瑰丽、宋的精致，认识了不同年龄段的画友。我们常常各临各的，各说各自的，刚刚还在给我们讲解《八十七神仙卷》的老师接了一个电话之后成了无奈

的主妇，那种毫不掩饰的转换令人觉得可亲又怜惜，仿佛看到了中年的自己。阿姨们的课堂里，话题可以从《簪花仕女图》《韩熙载夜宴图》、王羲之、赵孟頫、文征明直接转换到儿子的班主任、祖母的养老院。这种又仙又家常的氛围常常让我想到伍迪·艾伦的电影……

想学的东西太多，想做的事情也不少，面对那一类“退休了，依恼气吧”之类的问题，我没好意思说，这一生，我好像还从来没有如此充实过。内心，依旧羡慕也佩服着劳模一般的上班族和被社会需要而不言退休的老者。至于我，非常享受这样“做想做的事，说想说的话，与喜欢的人交往”的简单日子。但是，如果没有经历过年轻时的磕磕绊绊、中年时的身不由己，谁又甘心珍惜这样简单的幸福呢？

十日谈

明日请看

《退而不休，其乐融融》。

责编：殷健灵